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ATA DA TRIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL 

 Aos vinte e três dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

nove horas e quarenta sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 

deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Paulo Duarte, 

primeiro e segundo-secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 

número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 

senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO 

EXPEDIENTE. Com a palavra, no exercício da segunda-secretaria, o deputado Paulo 

Duarte, para leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, senhor 

presidente, senhores deputados. Leitura da ata. “Ata da Vigésima Nona Sessão Ordinária da 

Terceira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado 

de Mato Grosso do Sul – Estado do Pantanal.  Aos vinte e dois dias do mês de abril do ano de dois 

mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 

presidência do deputado Gerson Claro, e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 

primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de 

número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de 

número Trinta e Três da Vigésima Oitava Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário foram lidos os 

seguintes expedientes: Ofício nº 217/2025, da Câmara dos Deputados – deputado federal Geraldo 

Resende; Ofício no 236/2025, da Prefeitura Municipal de Bodoquena. SEGUNDA PARTE DO 

PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Paulo Corrêa, Pedro Kemp, Junior 

Mochi, Professor Rinaldo, Renato Câmara, Antonio Vaz, Mara Caseiro, Pedrossian Neto e Lidio 

Lopes. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelas deputadas Gleice Jane e Lia Nogueira. 

GRANDE EXPEDIENTE – Foi suprimido. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em discussão única e 

votação nominal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2025, de autoria da Mesa Diretora. Foram 

aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de 

Resolução nº 2/2020, de autoria do deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 299/2023, de autoria do 

deputado Junior Mochi. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 

47/2025, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Foram aprovadas, em discussão única e 

votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, 

em razão do falecimento da Sua Santidade, o Papa Francisco; requerimento de moção de pesar, de 

autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Daniel Vieira Simões; 

requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Lucas de Lima, endereçada aos familiares 

de Florência Rodrigues; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Pedrossian Neto, 

endereçada aos familiares de Jailson de Oliveira Pereira; requerimentos de informações, de autoria 

dos deputados Lia Nogueira e Paulo Duarte; indicações, de autoria dos deputados Zé Teixeira, 
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Jamilson Name, Paulo Duarte, Mara Caseiro, Caravina, João Henrique e Pedro Kemp. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o 

presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois 

de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e dois de abril 

do ano de dois mil e vinte e cinco”. Está lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba 

de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o 

senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do expediente desta 

Sessão.   

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 

senhor presidente. Bom dia, senhoras e senhores deputados. Expediente da Sessão 

Ordinária do dia 23 de abril de 2025: E-mail’s do Transfere.Gov.Br, encaminhando 

transferência especial – notificação de alteração no Plano de Trabalho – Plano de Ação 

09032024-72993; Plano de Ação 09032024-71076; Plano de Ação 09032024-71076; Plano 

de Ação 09032024-71074; Plano de Ação 09032024-70977; Plano de Ação 09032022-

19802; Plano de Ação 09032022-19519; Plano de Ação 09032023-36900; Plano de Ação 

09032024-70979 (Prot.  nºs 1224, 1223, 1222, 1221, 1216, 1217, 1218, 1219/2025); Cartas 

nos 307 e 308/2025, da Energisa Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos 

deputados Caravina e Jamilson Name (Prot. nºs 324, 391/2025). Senhor presidente, 

conforme sua solicitação está lido o Expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda Parte 

do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, vou transferir.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor presidente, 

colegas parlamentares e todos aqueles que nos assistem pela TV Assembleia. Indico à 

Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 

senhor Eduardo Riedel, governador do Estado do Mato Grosso do Sul, com cópias ao 

senhor Guilherme Alcântara, secretário de Estado de Infraestrutura e Logística (Seilog), e 

ao senhor Mauro Azambuja Rondon, diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 

Empreendimentos de MS (Agesul), solicitando que seja realizado uma rotatória na MS-395 

(José Xavier Prates), no município de Anaurilândia - MS. Justificativa. A proposta em 

questão visa atender à solicitação encaminhada diretamente a este gabinete pelo vereador 

Ronei Pardini (Republicanos). A implantação de uma rotatória na rodovia MS-395, nas 

proximidades dos acessos às empresas Cocamar, Frigorífico EITA, Fábrica de Ração, 
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Fecularia Vô Corinto e do Assentamento Santa Rosa, é necessária em função do tráfego 

intenso de veículos, e o alto fluxo aliado à falta de um dispositivo de retorno seguro tem 

tornado o local extremamente perigoso para motoristas, trabalhadores e moradores da 

região. A ausência de uma rotatória adequada compromete não apenas a fluidez do trânsito 

mas, principalmente, a segurança de todos que transitam pela rodovia. É só o que eu tinha, 

senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Caravina. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Senhor presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 

deputado Neno Razuk. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Eu sei que não é o momento, mas vou 

pedir pela ordem fora de hora só para fazer um lembrete. Há muito tempo o nosso projeto 

da pesca está em análise na Comissão de Constituição, Justiça e Redação (CCJR), mas 

muito em breve ele virá para o Plenário para ser votado, lembrando que esse é um projeto 

importante na preservação do meio ambiente do nosso estado e será exemplo em nível 

nacional.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra,  o deputado 

Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Pela ordem, presidente. Gostaria de 

esclarecer que a CCJR tem que analisar muito mais do que o mérito da proposta legislativa, 

e sem dúvida, essa proposta da pesca tem o seu mérito. Então nós precisamos analisar a 

questão de constitucionalidade por que algumas podem ser de iniciativa exclusiva do 

Executivo. Portanto, após sanados eventuais problemas e no momento oportuno, o projeto 

será entregue para que o Plenário possa debater e votar o mérito da questão. Senhor 

presidente, eu trago hoje aqui um requerimento endereçado à Sejusp. Nós estamos aí com 

a implantação da identidade nacional e eu tenho recebido alguns pedidos de municípios que 

ainda estão elaborando a cédula de identidade, utilizando tinta, pintando os dedos, porque 

ainda não têm a estação on-line. Aqui em Campo Grande, já tem estação on-line, mas por 

ser mais garantido, mais eficiente e mais moderno, já deveria ter sido instalada em todos os 

locais que têm peritos papiloscopistas fazendo a coleta. O que é mais intrigante é que existe 

uma empresa que está contratada de forma emergencial há mais de dois anos, recebendo 

um valor mensal que gira em torno de oitocentos mil reais, para gerir a questão das cédulas 

de identidade, e nesse emergencial o processo novo não aconteceu ainda, continua com 

essa deficiência no atendimento. Nesse requerimento eu solicito informação para saber 
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como vai ser organizada a questão da instalação da estação on-line em todos os municípios 

do estado. Efetivamente a gente tem um contrato com uma empresa prestadora, e não com 

uma emergencial que tem que ser renovada a cada ano. Indico à Mesa, observadas as 

disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 

deste Poder ao secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antônio Carlos Videira, 

com o objetivo de obter informações detalhadas acerca da contratação emergencial da 

empresa Montreal Informática, e da atual prestação de serviço vinculada à emissão da nova 

carteira identidade nacional. 1 - Por qual razão a Sejusp celebrou quatro termos, em caráter 

emergencial, com a empresa Montreal Informática, ao longo de mais de dois anos, o 

primeiro termo em julho de 2022 e o último termo em dezembro de 2023? A partir de agosto 

de 2024, que foi o encerramento, está sendo pago como reconhecimento de dívida, quer 

dizer, não existe um contrato em andamento; se a Sejusp reconhece que com a celebração 

do quarto termo já se esgotaram os limites legais e excepcionais para contratações 

emergenciais com a mesma empresa; o pagamento para a continuidade da prestação de 

serviço após o fim do último termo emergencial está ocorrendo por meio de processo 

indenizatório, reconhecimento de dívida. Em caso afirmativo, qual foi a data do primeiro 

pagamento feito à empresa por meio de processo indenizatório? Saber quantos 

pagamentos através dessa modalidade já foram realizados e quais os seus valores; qual o 

valor pago atualmente por documento de identidade expedido; qual a estimativa de custo 

por documento emitido no processo licitatório em andamento; quantos municípios 

atualmente ainda operam sem estação on-line completa, fornecida pela empresa Montreal; 

quais os equipamentos que a empresa Montreal se comprometeu a fornecer no referido 

processo; qual o prazo estimado de conclusão da licitação que está em curso. A gente sabe 

que tem uma licitação em andamento para acabar com essa questão emergencial, só que 

isso está se arrastando há quase dois anos e a empresa está recebendo. Nós precisamos 

saber se ela está recebendo por essas licitações on-line em todo o estado ou só pelas 

licitações em Campo Grande. Esse é um pedido de informação e também um pedido de 

solução para essa situação, lembrando que o objetivo principal desse requerimento é 

melhorar o atendimento em todos os municípios de Mato Grosso do Sul e que todos os 

peritos papiloscopistas tenham à sua disposição a estação on-line para fazer um trabalho 

de melhor qualidade, porque nós não podemos ficar empurrando isso.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Permita-me um aparte? 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Permito. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu gostaria de saber se isso envolve 

todos os servidores da Segurança Pública, porque continuamente eu recebo pedidos dos 

policiais penais que estão encontrando dificuldades em ter a sua identificação de acordo 

com a nova lei aprovada por esta Casa, que deu a eles a condição de ser policiais penais, e 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 35       30ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 23/04/2025               
 

5 
 

está havendo um problema nesse sentido. Então, eu gostaria de saber se isso também vai 

ser verificado nesse pedido do senhor. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Obrigado pelo aparte, deputado. Não 

consta esse item, mas podemos acrescentar porque estamos falando de identidade civil, da 

cédula de identidade, mas acredito que o processo esteja tratando também da identidade 

dos policiais civis, penais e militares, porque é um conjunto de serviços. Então, nós vamos 

acrescentar isso no pedido para que essa informação também seja enviada pela Sejusp. O 

que nós queremos é solução, visto que essa empresa está recebendo um alto valor para 

prestar um serviço que não está sendo eficiente. Senhor presidente, eu trago também uma 

moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, que seja 

encaminhada moção de congratulação à Alessandra Salbego, em reconhecimento da 

conquista do título de Miss Eco Mato Grosso do Sul 2025, coroando sua trajetória com 

dedicação, beleza e propósito, projetando o nome de Bataguassu e do nosso estado no 

cenário nacional. Se aprovada, a presente emoção deverá ser redigida e encaminhada da 

seguinte forma: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima 

representante da população sul-mato-grossense, por proposição do deputado Caravina, 

manifesta seus elevados votos de congratulação à Alessandra Salbego, pela brilhante 

conquista do título 'Miss Eco Mato Grosso do Sul 2025', no concurso realizado entre os dia 

17 e 19 de abril. Com a atuação destacada nas diversas etapas da competição, Alessandra 

alcançou o primeiro lugar na entrevista, segundo lugar na categoria 'Swimsuit Competitiom', 

e também o 2º lugar como 'Miss Simpatia', demonstrando não apenas sua beleza, mas 

também sua inteligência, carisma e comprometimento dos valores da sustentabilidade do 

ecoturismo. Sua representatividade como mulher, educadora, embaixadora da cultura e dos 

valores bataguassuense é motivo de orgulho para o nosso estado, servindo de inspiração 

para jovens de todo Mato Grosso do Sul. A Assembleia Legislativa reconhece e parabeniza 

Alessandra Salgueiro, desejando pleno sucesso na etapa nacional do Miss Eco Brasil, 

convicta de que sua trajetória continuará levando com brilho o nome de Mato Grosso do Sul 

aos quatro cantos do país. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 

ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 

Estado de Educação, Hélio Queiroz Daher, solicitando a construção de uma arquibancada 

na quadra de esportes da Escola Estadual João Vitorino Marques, do município de Aral 

Moreira, bem como a instalação de bancos no pátio interno e aquisição de computadores 

para uso pedagógico, visando melhorar a estrutura física e ampliar os recursos didáticos da 

unidade escolar. Esse é um pedido que vem das vereadoras Camila, Adriana Verão, dos 

vereadores Fabrício Franco Marques, Emerson Santos, Jakson e Liquinho Mattos, todos da 

Câmara de Aral Moreira. Era isso, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil ) — Bom dia, senhor 

presidente, Mesa Diretora, deputados, deputadas, senhoras, senhores e àqueles que nos 

acompanham pela TV e Rádio Alems. Indico à Mesa, observadas as disposições 

regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 

familiares e amigos do Gildson Arimura Arima, ocorrido no dia 18 de Abril o último passado. 

Gildson teve uma trajetória de vida marcada pela dedicação, competência e amor pela 

engenharia, contribuindo desde cedo com a construção dos caminhos por onde hoje avança 

o desenvolvimento de Mato Grosso do Sul. Ao dedicar trinta e oito anos de sua existência à 

Agesul, instituição que ele considerava seu segundo lar, percorreu setenta e nove 

municípios de Mato Grosso do Sul, fiscalizando obras, liderando equipes e cuidando dos 

detalhes técnicos. Também foi um elo importante entre os municípios e a Caixa Econômica 

Federal, atuando na viabilização de recursos que se transformaram em melhorias concretas 

para a população. Deixa a esposa, Iracy, os filhos Igor, Emilli, e um legado para a engenharia 

civil sul-mato-grossense. O Estado de Mato Grosso do Sul despede-se de um servidor que 

honrou com dignidade e excelência a sua função pública. Indico à Mesa, observadas as 

disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 

pesar aos familiares e amigos do ex-vereador de Campo Grande Paulo Sukehiro Yonamine, 

pelo seu falecimento no dia 19, aos oitenta e oito anos. Ele teve uma atuação reconhecida 

na política local, foi importante articulador de ações culturais e sociais voltadas à 

preservação das tradições japonesas, ao fortalecimento dos laços entre os imigrantes e a 

sociedade campo-grandense, além de ter aprovado projetos estratégicos para o 

desenvolvimento da cidade como a instalação do núcleo industrial da Capital. Indico à Mesa, 

observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos do pecuarista Osvaldo Dutra, pelo 

seu falecimento aos noventa e um anos. Ele deixou suas marcas no solo e na memória de 

Nova Andradina, participou ativamente dos capítulos iniciais da história da localidade. Foi 

nascido e criado na Fazenda Jaboticabal, pertenceu à jurisdição de Rio Brilhante, foi o 

responsável pela preparação da área que viria a se transformar no perímetro urbano da 

futura cidade de Nova Andradina. Seu gesto visionário e determinante simbolizou o início 

da formação do território oficialmente constituído como município em 1958. Cidadão 

Honorário Nova Andradinense, foi reconhecido por suas virtudes que o tornaram referência 

para todos que com ele conviveram. Deixa os filhos Osvaldo, Miguel, Paula Renata, 

Laurinha, Patrícia e Tamires, além de um legado de trabalho, simplicidade e profundo amor 

pela terra natal. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a  deputada 

Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, presidente, colegas 

parlamentares, público que nos acompanha nesta Casa de Leis e também pela Rádio Alems 

e TV Alems. Trago hoje algumas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições 

regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder ao governador Eduardo Riedel, ao senhor Antônio Carlos Videira, secretário de 

Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao coronel Frederico Reis Pouso Salas, 

comandante-geral do Corpo de Bombeiros de Mato Grosso do Sul, solicitando a destinação 

de bombeiros militares para reforçar o efetivo do Segundo Grupamento de Bombeiros Militar 

no município de Dourados, que é responsável por atender uma ampla região e demanda de 

alta complexidade e vem operando com efetivo consideravelmente reduzido, provocando 

sobrecarga dos profissionais atualmente em serviço, impactando diretamente na qualidade 

e na agilidade dos atendimentos prestados à população. A destinação desses bombeiros 

representa uma solução emergencial para garantir a continuidade dos serviços essenciais 

da corporação sobretudo em momentos de alta demanda como o período de estiagem, 

queimadas e eventos com grande concentração de pessoas. Essa medida irá contribuir e 

muito para recomposição da força de trabalho, equilíbrio das escalas operacionais e 

fortalecimento das ações de proteção à vida e ao patrimônio. Indico à Mesa, observadas as 

disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 

deste Poder ao governador do Estado, Eduardo Riedel, e ao senhor Guilherme Alcântara, 

secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, solicitando a destinação de recursos para 

construção de uma nova praça com complexo esportivo no distrito de Culturama, município 

de Fátima do Sul. A população de Culturama carece de espaços públicos adequados para 

lazer, convivência comunitária, prática esportiva. A nova praça contará com quadras, pista 

de caminhada, playground, área de convivência e irá representar um investimento direto no 

bem-estar da comunidade e na qualidade de vida, especialmente das crianças e 

adolescentes. Essa estrutura vai proporcionar mais qualidade de vida, incentivar hábitos 

saudáveis e reduzir a ociosidade dos jovens, fortalecendo os vínculos sociais no distrito. 

São essas as indicações de hoje. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, gostaria de 

autorização para falar aqui da mesa. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Autorizado. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, tenho aqui 

algumas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 

colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo 

Riedel, e ao secretário de Estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, solicitando, 

em caráter de urgência, a realização de vistoria técnica para a manutenção do telhado, 

calhas e demais reparos do bloco 3 da Escola Estadual Presidente Vargas, localizada no 

município de Dourados. Essa manutenção se faz necessária em função das infiltrações 

existentes, o que coloca em risco a vida de alunos. Diante disso, estou aqui pedindo para 

que seja feita essa vistoria técnica para solucionar esse problema o mais rápido possível. 

Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e agradecemos 

a presença do senhor Gabriel Davi, vereador do município de Juti; do Deunisar da Silva 

Dias, presidente da Câmara de Juti; do Kaudi Filho e Jader Moreira, vereadores do 

município de Mundo Novo; do Leonardo Flávio Pereira Oliveira, vereador do município de 

Japorã. Sejam bem-vindos à Casa da Democracia. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente, colegas 

deputados, quem nos prestigia com sua presença e nos assiste pela TV Assembleia. Indico 

à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 

secretário de Estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher e ao secretário de Estado 

de Fazenda, senhor Flávio César Mendes de Oliveira, por cópias autônomas, solicitando 

que seja analisada a possibilidade de viabilização de recursos no orçamento para cobertura 

da quadra de esportes da Escola Estadual Bernardino Ferreira da Cunha, localizada no 

município de São Gabriel do Oeste-MS, em atendimento à solicitação da direção escolar, 

por meio do Ofício nº 17/2025, anexo. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Senhor presidente, para 

apresentar uma moção de congratulação ao Grupo Escoteiro Olavo Bilac, em homenagem 

ao Dia do Escoteiro, celebrado hoje, dia 23 de abril, data em que se reconhece e valoriza a 

importante missão do movimento escoteiro na formação de cidadãos conscientes, 

responsáveis e comprometidos com os valores humanos e sociais. Era só, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Lidio Lopes. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, deputado 

Gerson Claro, nobres pares, a todos que nos honram com a sua presença neste Plenário e 

a quem nos assiste através da TV Assembleia. Indico à Mesa, observadas as disposições 

regimentais, após ouvido colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 

ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de Estado de Infraestrutura e 

Logística, senhor Guilherme Alcântara; ao diretor da Agesul, senhor Mauro Azambuja 

Rondon; ao diretor-presidente do Imasul, senhor André Borges Barros, solicitando a 

realização de estudos técnicos voltados à pavimentação da rodovia estadual MS-283, no 

trecho compreendido entre o Trevo das Sete Placas e o Parque Estadual das Várzeas do 

Rio Ivinhema, localizado no município de Ivinhema. A presente indicação decorre de 

demanda apresentada pelo vereador José Wilson da Silva, representante da comunidade 

local, e atende ao clamor da população que utiliza diariamente o trecho supracitado da MS-

283, que se encontra em condições precárias, especialmente durante o período chuvoso, 

comprometendo o transporte de pessoas, bens e serviços. Justificativa anexa. Muito 

obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais oradores 

inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições 

apresentadas (*De autoria do deputado João Henrique: um requerimento (Prot. nº 

01250/2025). De autoria do deputado Caravina: uma indicação (Prot. nº 01262/2025); um 

requerimento (Prot. nº 01261/2025); uma moção de congratulação (Prot. nº 1259/2025). De 

autoria do deputado Lidio Lopes: seis indicações (Prot. nºs 1255/2025, 01254/2025, 

01249/2025, 1236/2025, 01238/2025, 1234/2025). De autoria do deputado Marcio 

Fernandes: uma moção de congratulação (Prot. nº 01239/2025, 1241/2025). De autoria do 

deputado Neno Razuk: uma indicação (Prot. nº 01260/2025). De autoria do deputado Paulo 

Corrêa: uma moção de pesar (Prot. nº 01233/2025). De autoria do deputado Pedro Kemp: 

duas indicações (Prot. nºs 01243/2025, 01237/2025); um projeto de resolução (Prot. nº 

01248/2025). De autoria do deputado Paulo Duarte: uma indicação (Prot. nºs 01229/2025). 

De autoria do deputado Renato Câmara: uma indicação (Prot. nº 01263/2025). De autoria 

do deputado Roberto Hashioka: um requerimento (Prot. nº 1230/2025); uma moção de 

congratulação (Prot. nº 1225/2025); uma moção de pesar (Prot. nºs 01228/2025, 

01227/2025, 1226/2025). De autoria do deputado Zé Teixeira: três indicações (Prot. nºs 

01253/2025, 1252/2025, 1251/2025). De autoria do deputado do Zeca do PT: uma moção 

de pesar (Prot. nºs 1246/2025, 1247/2025, 1240/2025).). Passemos ao GRANDE 

EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 

deputado Neno Razuk. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. 

Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. 

Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 

deputado Junior Mochi. Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique, transferida. 
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Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-secretário sobre o quórum para 

deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, há quórum para deliberação.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo quórum para 

deliberação, passemos aos intens pautados para esta Sessão. Antes, porém, registramos 

agradecemos a presença do senhor Drauton Batista, vereador do município de Inocência; 

dos vereadores do município de Japorã, Gilberto Mortene e Carlos César Soares; do José 

Carlos Hernandes Peres, vereador do município de Inocência; do Nicanor da Silva, vereador 

do município de Pedro Gomes; do Evaldo Carlos de Souza, vice-prefeito de Mundo Novo; 

das vereadoras do município de Inocência, Joseane Rosa da Costa e Thalita Leandro. Item 

1. Em redação final. Senhores deputados, eu gostaria de justificar que a redação final é, na 

verdade, uma ratificação porque houve um erro. Conforme a previsão regimental, na hora 

da publicação da redação final da Lei Complementar nº 001/2025, de autoria do Tribunal de 

Contas, o parágrafo da lei foi revogado equivocadamente, então nós estamos corrigindo, 

visto que o Regimento Interno, no seu artigo 235, permite essa correção.  Em discussão a 

correção do erro. Encerrada a discussão. Em votação.  

  

Projeto de Lei nº 001/2025, de autoria do Tribunal de Contas. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.                            

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PL) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Consulto o segundo-secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezenove 

votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 002/2020. Autor: Deputado Antonio Vaz. 

"Acrescenta, altera as redações do artigo 42 e do artigo 46, ambos da Resolução nº 65, de 

17 de dezembro de 2008, com a finalidade de criar a Comissão Permanente de Defesa dos 

Direitos da Criança, Adolescente e Juventude". A redação final foi elaborada pela Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 002/2020, de autoria do deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (Sem Partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-

secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 3. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2025. Autora: Mesa 

Diretora. "Aprova a indicação de membros para integrarem o Fórum Deliberativo do MS-
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Indústria, para o mandato de dois anos, correspondente ao período de 2025 a 2027". A 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, 

tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 

votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2025, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (Sem Partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil ) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-

secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 4. Em discussão única. Projeto de Lei nº 051/2025. Autor: deputado Caravina. "Declara 

de Utilidade Pública Estadual a Associação Comunitária Cultural Itapoã, com sede e foro no 

município de Ivinhema". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu favorável, 

por unanimidade, tendo como relator o deputado Neno Razuk. Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Declaração de voto, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declaração de voto, o 

deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Gostaria de agradecer a votação dos 

colegas no projeto da Associação Comunitária Cultural Itapuã,e da Associação Beneficente 

Carta Viva, que têm prestado um excelente serviço no município de Ivinhema. Portanto, 

nada mais justo que declarar de utilidade pública estadual, visto que já possui a utilidade 

pública municipal. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-

secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, senhor 

presidente. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Eu queria registrar a 

presença do promotor de justiça do município de Bataguassú, doutor Edivaldo Bular 

Querino.  

Projeto de Lei nº 051/2025, de autoria do deputado Caravina. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-

secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 045/2025. Autor: Poder 

Judiciário. Altera dispositivo da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994. A Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 

relator o deputado Junior Mochi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, esse projeto tem 

tão somente o objetivo de ajustar a redação do inciso II, do parágrafo 1º, do artigo 21 da Lei 

nº 1.511/1994, que é o Código de Divisão e Organização Judiciária do Estado. Com essa 

proposta, o número de juiz de direito da entrância especial em Campo Grande aumenta de 

oito para nove. Então, é apenas para regularizar a situação e não deixar incongruente a 

relação de número de juízes, tanto da entrância especial quanto da primeira e segunda 

entrância.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 045/2025, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) —  Consulto o segundo-

secretário sobre o  resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. Item 

6. Em discussão única. Um requerimento, oito indicações, uma moção de aplauso, uma 

moção de repúdio, quatro moções de congratulação e uma moção de agradecimento. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, 

permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moção de pesar. 

Moção de pesar, proposta pelo deputado Paulo Corrêa e pela deputada Mara Caseiro, 

transformada pela Casa, em razão do falecimento do senhor Silvio Cantero. Em discussão. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 

encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 

palavra, o deputado Joao Henrique. Transferida. Não há mais oradores inscritos. Esta 

presidência solicita aos deputados que adiantem os projetos existentes nas comissões de 

mérito para que a gente possa votar na semana que vem. Só para esclarecer, deputado 

Junior, que nós estamos aguardando o agendamento do MPF para protocolar o relatório 

feito pela comissão com relação à concessão da BR-163. Nós devemos ter essa definição 

ainda hoje para podermos marcar uma data. Encerradas as Explicações Pessoais. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, 

o deputado Pedro Kemp. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 35       30ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 23/04/2025               
 

18 
 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Só para justificar a ausência da deputada 

Gleice Jane, que se encontra em uma manifestação na Praça Ary Coelho. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nada mais havendo a tratar, 

esta presidência declara encerrada a presente Sessão (10h34min). 

 


